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„Nyiltszemű és érzékeny beidegzett figyelői akarunk lenni 

mindennek, ami előre visz és óvó Cassandrái mindennek, ami 

kulturánk szintjének leszorításával fenyeget". (Beköszöntő, 1925. 

évf. 1—2. sz.). 

Tíz évvel később, változatlan eréllyel, nem lankadó elvhű-

séggel: „Erre a gárdára támaszkodva körvonalaztam meg a fo-

lyóiratszerkesztés új elveit: a rövidséget, a sokoldalúságot, az 

élettel való szoros kontaktust, a lap belső egységességét. Azt 

az elvet, hogy mindenki egyben hadvezér és közkatona; az 

egyéni érvényesülés számára szabad az út, de csak a nyújtott 

produktum aranyértéke erejéig és sohasem a közös cél, vagy a 

többi munkatárs rovására." (Visszaemlékezés, 1935. évf. 3. old.) 

3. A befejező, harmadik példa: a léleknek hellén kaloka-

gathiájára, jóságára és szépségére vall az a mélységes tisztelet, 

amellyel Meszlény a jog nagy művészei iránt viseltetett, — az 

apostol hódolata a Mester előtt. 

Klein Ferencnek, a nagy osztrák jogtudósnak halálára írja: 

„Mi jogászok meghatva bucsuzunk a nagy jogásztól, akinek ritka 

érzéke volt a jognak alaptételei és annak az emberi lélekkel és 

a társadalommal fennálló titkos összefüggései iránt". (1936. évf. 

184. old.) 

A mi Nagy Ferencünknek az örökkévalóságba költözésekor 

írja: „Az ő szemében csak egy lépték számított: a tehetség és 

a komoly törekvés. Temetik Nagy Ferencet. Ne temessék el vele 

az ő lelkét, az ő nagy ideáljait." (1928. évf. 135. old.) 

És végül alig egy évvel ezelőtt Baumgarten Nándornak az 

élők sorából való távozásakor: „Most amikor bevonult az örök-

kévalóság csarnokába, értékes szellemi hagyatékként hagyta 

hátra nekünk magasröptű gondolkodását és a világ hívságos 

dolerain túlemelkedő, az örök értékek keresésére iránvított lel-

kületét. " (1936. évf. 74. old.). 

Meszlény Arthur frissen hantolt sírja felett egybefoglaljuk 

a három búcsúztatót: Lelkes és mély szeretet élt benne a jog, 

igazság és szabadság hármas ideálja iránt — kereste az örök szép-

ségeket és értékeket — ne hantolják el vele az ő igaz emberi 

eszményeit! 

Non omnis morietur! — l —r. 

Dr. Pap István előadása. A Magyar Jogászegylet magánjogi 

szakosztályában f. é. március 20-án Sándorfay Pap István dr. nyug. 

kúriai tanácselnök tartott előadást. I. Az özvegyi jogot korlátozó 

ítélet hatályának kezdete. I I . Az örökbefogadási szerződés kormány-

hatósági megerősítése címen. 

A köztiszteletben álló előadó személyiségének hatása előkelő 

jogászközönséget vonzott a hallgatóság soraiba. Az előadó kritikai-

lag foglalkozott a Kúria jogegységi tanácsának az özvegyi jog kor-
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látozása, illetve, az örökbefogadási szerződés kormányhatósági jóvá-

hagyásának kérdésében hozott határozataival és mindkét határozat-

tal szemben a korábbi bírói gyakorlat mellett tört lándzsát. A nagy-

értékű előadást a Jogállam fogja közölni, amelyre felhívjuk olvasóink 

b. figyelmét. Az előadáshoz dr. Jakab Mihály kúriai tanácselnök, 

dr. Tóth György, dr. Almássy Antal kúriai bírák, dr. Sólyom Fekete, 

dr. Dorogi Kálmán és dr. Nádas Bertalan ügyvédek szóltak hozzá. 

Az előadó ülést dr. Szladits Károly elnöki záró megjegyzései 

fejezték be, aki hálás köszönetet mondott az előadónak, hogy hosszú 

évtizedes nagytekintélyű bírói pályafutása után a Jogászegylet elő-

adó asztalánál szolgálja tovább a magyar igazságszolgáltatás nagy 

ügyét. B. S. 

A Magyar Jogászegylet magánjogi szakosztálya f. évi már-

cius 30-án ülést tartott, amelyen Szladits Károly elnökölt. Az elnök 

az ülés megnyitása után meleg szavakkal emlékezett meg lapunk né-

hai főszerkesztőjéről, Meszlény Artúrról, aki a szakosztálynak hosszú 

ideig titkára, majd alelnöke volt és a szakosztály munkájában egyéb-

ként is tevékeny részt vett. Ezután Dr. Vági József budapesti ügy-

véd tartotta meg előadását „Surrogatio" címen. Surrogatio (Ersatz-

recht, magyarul Almási szerint: helyettesíthetőség) rövid megjelölése 

az ismert praemiának: Pretium succedit in locum rgei, res succedit 

in locum pretii. Sem a szó, sem a mondás nem klasszikus római jogi 

eredetű. A Digesták ismernek ugyan egyes olyan eseteket, amelye-

ket ma a szurrogáció fogalma alá vonunk, jelesül az örökség, a des, 

a peculium körében, vagyis a rómaiaknál a vagyon szurrogációja 

körébe eső néhány esettel találkozunk. A fogalmat először Jasen 

Maynus francia Postglossator 1582-ben megjelent művében tudato-

sítja. Az utána következő teória a fogalmat talán túlságosan is álta-

lánosítja, míg a mult század elején a történeti iskola mint forrássze-

rütlent elveti. A fogalmat a német polgári törvénykönyv kapja fel 

és utána Németországban egész kis irodalma támad a kérdésnek. 

Nálunk Szászy-Schwartz foglalkozik vele szívesen és számos helyen 

tesznek róla említést Grosschmid Fejezetei is Az előadó ezután szá-

mos példával illusztrálta a fogalom szükséges és termékeny voltát. 

Példái két csoportra oszlottak: szurrogálódás egyes jogtárgyaknál, 

szurrogálódás vagyonok vagy alvagyonok körén belül. Az egyes 

jogtárgyak szurrogálódásának példái: ügyleti és.törvényes zálogjog 

szurrogálódása árverési vételáron; jelzálogjog, kézizálogjog, haszon-

élvezet szurrogálódása biztosítási kárösszegen. A csődjog keretében 

az újabb gyakorlat a Cst. 43. §-át akként értelmezi, hogy a' bizo-

mányi árunak a közadóshoz befolyt vételárára a bizományba adónak 

csak akkor van külön kielégítési joga, ha a vételár a csődnyitás után 

folyik be, nincs tehát szurrogáció, ha a vételár akárcsak a csődnyitás 

előtt csak egy nappal is fut be a közadóshoz, még akkor is, ha a köz-

adós egyéb vagyonával nem keveredett össze. Az előadó nem tekin-
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